

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizații, instituții 36.000 Lei pe an

Două apeluri

dr. Aurel Botte, medic șef al Casei de Asigurări Sociale, Arad.

În numărul din 19 Septembrie 1945 ziarului „Scântia” a apărut Apelul Confederației Generale a Muncii Apărării Patriotice.

Nu este o întâmplare că aceste două apeluri au fost deodată lansate. Primul este adresat celor aproape 3 milioane de sindicaliști din țară, în conținutul său înăg este o chemare adresată poporului întreg, dând indicații practice pentru refacerea economică a țării. Al doilea apel, al Apărării Patriotice este adresat către țara întreagă, chemând la acțiune întreg poporul pentru lecuirea rănilor adânci dureroase ale războiului.

Confederația Generală a Muncii a fost și este una din principalele forțe care conduc efectiv muncitorimea, care prin rolul ei mobilizează poporul întreg pe calea reconstrucției țării.

Jar Apărării Patriotice este o organizație cu tradiție veche de luptă, care în tot timpul existenței sale și a păstrat caracterul de luptă împotriva războiului fascist, fiind în ajutorul tuturor luptătorilor pentru libertate și progres, devenind o organizație largă și masivă în lupta pentru reconstrucția țării, pentru lecuirea rănilor de război, pentru democratizarea țării.

Mostenirea de ruine, regiuni secătite, invalizi, văduve, orfani, toate cadavrele actualului guvern, care cauză prin concentrarea tuturor energilor democratice să ducă la izbândă reconstrucția țării.

În această luptă nu suntem singuri. Azi s-au întrunit la Paris delegații organizațiilor sindicale din 56 de țări, reprezentând 60 milioane muncitori organizați, în frunte cu cele mai puternice puteri indicate din lume, ca cele sovietice și cele britanice.

La Paris se va cimentea unitatea internațională a oamenilor muncii și această unitate va fi cea mai puternică armă în lupta lor pentru menținerea păcii, a regimului democrat și pentru îmbunătățirea permanentă a nivelului de trai și de muncă a tuturor celor ce puncesc.

Unitatea sindicală internațională, bazată pe comunitatea de interese a oamenilor muncii de pretutindeni, va fi una din cele mai puternice arme în lupta popoarelor contra tuturor cauzelor războiului, mergând pe drumul consolidării victoriei și al păcii.

Folosirea tuturor experiențelor bune din trecut, contactul și colaborarea strânsă între sindicatele componente, sprijinul reciproc și frățesc, întărirea solidarității muncitorești, coordonarea acțiunilor sindicale din diferite țări, vor face din federația sindicală mondială o puternică organizație pentru menținerea păcii și pentru îmbunătățirea vieții tuturor popoarelor.

Ne putem mândri că și Tara noastră este prezentă la această conferință printr-o delegație numeroasă a Confederației Generale a Muncii, condusă de dl. Gheorghe Apostol, președintele acestei Confederații.

Cele 60 de milioane de oameni ai muncii manuale și intelectuale, ai căror numără va continua să mai crească, să lătească prima dată în istorie, cu mâta vigare și hotărâre, să-și poartă asupra cuvântului greu și cumpănat în problema organizării și asigurării păcii, în cadrul organizației Națiunilor Unite, Federația Sindicală Internațională, ce se constituie acum la Paris, de vine astfel și ea o mare putere, care va fi prezentă la datorie oricând interesele apărării păcii între popoare o vor cere.

Pentru urgenta rezolvare a problemei pâinii o delegație va pleca la București

— Au sosit la Arad 250 vagoane porumb și 25 vagoane cartofi — Importante hotărâri luate de Consiliul de Colaborare —

Peste 30 zile va fi terminat monumentul Eroilor Sovietici —

Consiliul de colaborare de pe lângă Primăria Municipiului Arad, s'a întrunit în ședință ieri înainte de masă sub prezidenția d-lui primar Pălincaș Ioan. Au fost dezbătute mai multe probleme de actualitate care necesită o urgentă soluționare.

În primul rând s'a luat în discuție problema transformării întreprinderilor Comunale în Regie Publică Co-

mercială despre care s'a mai discutat și în numeroase ședințe anterioare. Deoarece în principiu, membrii consiliului de colaborare au votat această transformare, în ședința de ieri a fost studiat regulamentul pe baza căruia se va face transformarea. Și în această privință membrii consiliului de colaborare au căzut de acord.

Situația podului Cetate

În urma repetatelor intervenții ale Primăriei Municipiului Arad, Serviciul Tehnic al Ministerului de Interne a aprobat scoaterea podului Cetate din apele Mureșului, care constituie un pericol permanent de inundații pentru orașul nostru și vinderea materialului fieros prin licitație publică. Comisia compusă din specialiști, care a avut însărcinarea din partea Primăriei de a evalua cheltuielile scolarii podului, a făcut ieri un raport în fața membrilor Consiliului de Colaborare, arătând că în cazul când apa

ar fi mare, cheltuielile s'ar ridica la suma de 30 milioane, iar dacă apa va fi mică, cheltuielile ar scădea la 20 milioane. Lucrările pot fi efectuate în curs de 60 zile și ar fi nevoie de 60 de muncitori în cazul când apa ar fi mică și de 90 muncitori, dacă apa este mare. Fabricile metalurgice din Arad vor da tot concursul în aceste operațiuni. S'a hotărât constituirea unei comisii tehnice, compusă din reprezentanții Primăriei, U.G.I.R.-ului, Sindicatelor, Serviciului Apelor, care va stabili modul în care lucrările trebuie efectuate.

Aprovizionarea cu pâine și alimente

Deoarece organele jandarmerești din cuprinsul județului Arad în necunoștință de cauză, împiedecă în numeroase locuri transportul de alimente la Arad, Prefectura județului își va reînnoi ordinul prin care dispune că

transportul de alimente este liber și pe baza autorizațiilor pot fi transportate orice cantități de grâu sau de făină, atât de către economate cât și de particulari.

Pentru urgenta soluționare a problemei pâinii, în cursul discuțiilor s'a hotărât ca o delegație compusă din reprezentantul Consiliului de Colaborare, care a fost ale în persoana d-lui avocat Gregorovicu Ștefan decanul Baroului Avocaților din Arad, un reprezentant al Primăriei și unul al Sindicatelor muncitorești, să plece la București pe spesele Primăriei pentru a expune situația dificilă a aprovizionării cu pâine în orașul nostru d-lui mi-

nistru de Interne pentru găsirea unei soluții imediate. Această delegație va pleca la București cu rapidul de Luni.

Dl. primar Pălincaș a făcut cunoscut că au sosit 250 vagoane de porumb pe preț oficial și 25 vagoane de cartofi pentru populația Municipiului.

MONUMENTELE EROILOR ROMANI ȘI SOVIETICI

În ceea ce privește ridicarea monumentului eroilor români, membrii Consiliului de Colaborare au fost de părere să se deschidă un concurs între artiștii din Arad, urmând ca schița cea mai bună, planul cel mai frumos să fie pus în aplicare.

Fondurile necesare ridicării monumentului eroilor sovietici sunt în întregime colectate. Sunt așteptate la Arad cele două vagoane de ciment necesare lucrărilor. În decurs de 30 de zile monu-

mentul eroilor sovietici va fi în întregime terminat.

CONSERVATORUL ȘI TEATRUL COMUNAL

Dl. căpitan L. R. Botte a expus situația școlii de muzică din Arad, care a funcționat până în prezent sub patronajul „Societății iubitorilor de muzică” și a cerut totodată ca membrii Consiliului de Colaborare să aprobe ridicarea acestei școli la rangul de școală muzicală municipală. Membrii Consiliului de Colaborare întrunți în ședință ieri înainte de masă în principiu au aprobat această cerere.

Teatrul Comunal din Arad prin consimțământul Consiliului de Colaborare a fost transferat într-o ședință anterioară Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, pentru a se populariza și intensifica mișcarea culturală și teatrală în toate păturile sociale. Primăria, rezervându-și însă dreptul de control asupra activității Teatrului Comunal, Roadele acestei transformări au și început deja să se arate. Teatrul Comunal din Arad are astăzi o trupă teatrală compusă din amatori și profesioniști care în curând vor prezenta un program bogat și variat pe scena Teatrului Comunal.

PROBLEMA SANITARA A MUNICIPIULUI

Dl. Tiriță Romulus, medical șef al Municipiului Arad a cerut insistent Consiliului de Colaborare ca să ia măsuri imediate pentru creșterea unui spital de boli contagioase în orașul Arad cu cel puțin 100 paturi pentru a fi împiedecată răspândirea bolilor contagioase.

Toate spitalele existente în Arad sunt pline până la ultimul loc. Deasemenea dl. dr. Tiriță cere ca comerțul ambulant nefiind igienic, să fie suspendat.

Membrii Consiliului de Colaborare luând act de cele expuse de dl. dr. Tiriță, au decis ca să se caute în cel mai scurt timp cu putință o clădire corespunzătoare acestui scop, deoarece după cele relatate de dl. primar paturi sunt suficiente. Primăria va reface o clădire bombardată pentru nevoile acestui spital.

Problema României în discuția celor trei mari puteri

— Cu ocazia tratativilor dela Londra s'a ajuns la un hotărât progres —

LONDRA. Ziarul „Times” se ocupă într-un articol de fond cu tratativilor dela Londra, arătând că problemele tratativilor de pace cu România și Bulgaria vor preocupa — conform propunerii d-lui Molotov, — pe miniștrii de externe ai Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Marii Britanii, adică a acelor State, care au semnat Armistițiul cu Statele Balcanice susamintite.

Având în vedere complexitatea problemelor, conferința celor 5 miniștrii de externe, va ține până la sfârșitul săptămânii viitoare.

Cu ocazia dezbaterilor a fost atins și problema Ungariei. Această problemă

a fost în parte discutată odată cu problema României și a Transilvaniei de Nord. Precum se știe, tratatul de pace care urmează să fie încheiat cu România, se bazează pe propunerile făcute de dl. Molotov, conform Convenției de Armistițiu. Articolul 19 al acestei convenții declară nul odiosul dictat dela Viena.

Cei 5 miniștrii au discutat în cursul ședințelor de ieri aranjamentul pentru o curăț mai lungă privitor la aprovizionarea Austriei, problemele internaționalizării principalelor căi fluviale europene: Dunărea, Rinul, Elba și Oderul, precum și rezolvarea repatrierii

grăbnice a supușilor sovietici.

Delegația jugoslavă a prezentat o cerere cu privire la Karinthia, iar cea cehoslovacă cu privire la Silezia.

Comentatorul postului de radio Londra a accentuat că lumea nu trebuie să afirme că nu s'a ajuns la un progres în cursul tratativilor dela Londra.

Au trebuit să fie dezbătute probleme urtase și din partea unora s'a făcut greșala că problemele soluționate au fost trecute cu vederea și au fost scoase în evidență acele probleme a căror soluționare mai necesită un timp oarecare.

Stagiunea teatrală de toamnă se deschide

Teatrul Popular din Arad, care până acum a jucat numai cu amatori, achiziționându-se în mod satisfăcător de repertoriul avut își deschide stagiunea de toamnă, achiziționând elemente profesionale, de o înaltă valoare teatrală. Prin munca neobosită a d-lui dir. A. Marinescu, poziția Teatrului Popular, a deschis larg porțile elementelor profesionale, recrutate de la Teatrul Național din București, Iași și Timișoara. La secția teatrală maghiară, de asemenea au fost aduse elemente recrutate de la Conservatoarele de Muzică și Artă Dramatică din Budapesta, Cluj și actori ai Aradului atât de cunoscuți din spectacolele anterioare.

În repertoriul de toamnă vor fi puse în scenă spectacole de mare amploare, cum sunt: „Azilul de noapte” a lui Maxim Gorky, o capodoperă a literaturii ruse, „Manasse” a lui Ranetti, „Omul cu mătoaga” delicioasă comedie a lui Ciprian care ilustrează viața în toate aspectele ei, „Pălăria florentină” în care Labiche, autorul, și-a expus toată fecunditatea humorului său, „Titanic-Vais” de Mușatescu, „Stăvilarul” și printre altele, o serie de comedii muzicale. Deasemenea repertoriul maghiar își face intrarea cu comedii de mare efect ca: „Fruška” de Barry Connors, „Cain” de Al. Sabaru și multe altele.

Prezentele la spectacolele teatrale, vor fi cele populare.

Chimicale pentru ajustarea vînlului se pot procura la Drogueria „ȘARPELE”

Bul. Reg. Ferdinand 9. Telefon 12-58

Concurs de admitere în Școala de Elevi Meseriași de pe lângă Depoul C. F. R. Arad

În ziua de 10 Octombrie a. c. orele 8 dimineața se va ține un examen de admitere pentru clasa I-a a Școlii de Elevi Meseriași de pe lângă depoul CFR Arad.

Numărul locurilor este de 50. Pentru a fi înscriși la aceste examene, candidații trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

1. Să aibă vârsta de cel puțin 14 ani, și cel mult 16 ani, socotită până la 1 Octombrie 1945. Se va prezenta extrasul de naștere.
2. Să fie cei puțin absolvent al cursului primar complet de 7 clase, prezentând certificatul de absolvire în original. Se consideră absolvenți al cursului primar complet și candidații care pe lângă 4 clase primare mai au încă și alte trei clase ale unei școli de Stat de grad superior învățământului primar, prezentând certificatul doveditor.
3. Să fie fiu de cetățean român, prezentând certificatul din partea autorităților comunale din locul de naștere, din care să se coristate că este născut din părinți români.

Cereri împreună cu actele specificate mai sus, se vor depune la depoul Arad, până cel mai târziu în ziua de 1 Octombrie a. c. după care dată nu se mai primesc.

Orice alte informații se pot primi la Secretariatul școlii, Inspekția 6 Tracțiune Arad.

Diracțiunea.

Caut spre închiriere local pentru atelier în orice parte a orașului

Adresa la ziar. 2790

Săptămâna care vine,

toate lumea la „ARO” se întâlnește

la „Rendezvous pe malul Dunării”

Contribuția Armatei pentru reușita însămânțării din județul Arad

— Se vor însămânța 125 mii hectare —

Privitor la însămânțările de toamnă plugarii județului nostru au înțeles imperativul economic și mai ales în urma dreptății făcute prin Reforma Agrară, ei au început să lucreze cu mai mult drag ogorul pentru care au luptat și care le aparține pentru totdeauna.

Lucrările premergătoare însămânțării merg într-un ritm accelerat scopul fiind realizarea unui frumos rezultat prin

îngrijirea planului de cultură care prevede pentru anul agricol 1945-46 însămânțarea unei suprafețe de 125 mii hectare.

În vederea punerii în aplicare a dispozițiilor date de către dl. ministru de Război Vasiliu Răscanu, care a acordat tot concursul armatei la lucrările de însămânțări, zilele acestea va avea loc la Arad o ședință la care vor lua parte reprezentanții

autorităților administrative, directorul Camerei Agricole, reprezentantul Armatei și delegatul Frontului Plugarilor,

examinând situația în județ și planul de ajutor, pentru a se promova în condițiile cele mai bune realizarea însămânțării.

Armata și poporul merg mână în mână în lupta de refacere a țării și de asigurare a hranei poporului.

S'a deschis conferința internațională a Sindicatelor

PARIS. Sub președinția vechiului luptător sindicalist francez, Jouhaux, s'a deschis Marți la Paris conferința mondială a Sindicatelor muncitorești, care va pune bazele noii federații mondiale a sindicatelor. La această conferință iau parte reprezentanții a 56 state, re-

prezentând 60 milioane de muncitori sindicaliști. Precum am mai anunțat, conferința va cere un loc în organizația Națiunilor Unite pentru noua Federația Internațională a Sindicatelor. Conferința se ocupă cu organizarea metodică a pro-

ducției, cu asigurarea drepturilor celor care muncesc, cu problema organizării unei bune conviețuiri între popoare pentru asigurarea păcii și va propune un subiect economic din partea muncitorilor contra Spaniei lui Franco.

Judecătorii a respins acțiunea intentată de avocatul Dante Gherman contra d-lui prefect Voștinar Gheorghe

Eri s'a deschis în fața Judecătoriei Penale procesul de calomnie intentat de către avocatul Dante Gherman împotriva dlui prefect Voștinar Gheorghe, prin care cerea 5 milioane lei despăgubire.

Dl. judecător Stanclu găsinde acțiunea nefondată, a respins acțiunea avocatului Dante Gherman, obligându-l să plătească cheltuielile de judecată. Din partea d-lui prefect pledoaria a fost susținută de către dl. dr. Iosif Picoșoreanu și dl. dr. Hoffmann Ludovic.

Poliția democratică maghiară urmărește fasciștii unguri refugiați în România

Eri, a sosit la Arad d. dr. Vajda Iuliu, căpitan de poliție din Budapesta, care a luat contact cu Chestura Poliției Arad în vederea extradării unor fasciști și șzalașiști maghiari cari s'au refugiat în România. Poliția maghiară urmărește circa 3-4 mii de criminali fasciști, cari s'au refugiat în țara noastră. Poliția de aici va da tot concursul că-

pitanului de poliție maghiară pentru a face inofensivi pe cei urmăriți și pentru a-l preda poliției maghiare ca să-și primească pedeapsa bine meritată. D. dr. Vajda a fost cu același scop și la Cluj și Oradea. D-lui se va prezenta și la d. ministru Teohari Georgescu, pentru a discuta o convenție în privința acestor extradări.

Sanțiuni grave pentru închiderea magazinelor fără aprobarea prealabilă a Ministerului Industriei și Comerțului

Camera de Comerț și de Industrie din Arad, ca urmare la comunicatul ei din 8 August 1945, pune din nou în vederea tuturor comercianților, care au încetat activitatea lor comercială — fără aprobarea Ministerului — că sunt obligați să și-o reia în timp de 5 zile dela publicarea acestui comunicat.

După expirarea acestui termen, se vor dreșa celor în cauză — conform instrucțiunilor primite dela Ministerul Industriei și Comerțului — acte pentru trimiterea lor în judecată, ca infractorii la dispozițiile legii pentru reprimarea speculei ilicite și a sabotajului economic.

Intrevederile dlui Gh. Tătărescu

BUCUREȘTI. Dl. Gh. Tătărescu, v. ceșpreședintele Consiliului de Miniștri a avut eri o lungă întrevedere cu dl. Iorgu Iordan, ambasadorul nostru la

Moscova. Tot în cursul zilei de eri, dl. Gh. Tătărescu a avut întrevederi cu dl. ministri Lucrețiu Pătrășcanu și Petre Bejan.

Greve în Statele Unite

NEW-YORK. Grevele din Statele Unite continuă. Astăzi au declarat grevă 11 mii de operatori de ascensoare și portari dela blocuri. În regiunea de Vest a Americii sunt în grevă 60 mii de muncitori din industria lemnului.

Deasemenea constituie o problemă gravă situația celor 68 mii de șomeri din Detroit, care și-au pierdut postul din cauza trecerii industriei de război la industrie de pace.

Unitatea partidelor de stânga — chează democrația în Franța

PARIS. Toate ziarele franceze se ocupă pe larg cu rezultatele alegerilor cantonale care s'au terminat cu un rezultat defavorabil pentru generalul de Gaulle. Iată primele rezultate: Socialiști 313 de locuri (un spor de 186), comuniști 93 (un spor de 67), radicali 193 (un spor de 139), de Gaullisti 88, iar alte patru grupări 358.

Comentând rezultatele alegerilor cantonale din Franța, ziarul L'Humanité constată că acestea înseamnă o victorie hotărâtă a partidelor de stânga. Unirea acestor partide înseamnă victoria democrației în Franța. Dacă această unire se va putea realiza — scrie ziarul, — alegerile parlamentare din Franța vor însemna zdrobirea reacțiunii.

Președintele Partidului Laburist cere ca Anglia să rupă legăturile diplomatice cu Franco

LONDRA. D. Lasky, președintele comitetului executiv al Partidului Laburist a rostit la radio un discurs, adresat opiniei publice americane. În acest discurs dl. Lasky cere ca guvernul Marii Britanii să rupă relațiile diplomatice cu guvernul lui Franco.

— Dacă democrațiile din Vest vor urma politica inacțiunii, Franco va începe tratative cu monarhiștii pentru restaurarea monarhiei. Ori o monarhie restaurată de Franco nu va putea servi în nici un caz democrația. Lumea de după războiu nu poate să fie pe jumătate democratică și pe jumătate fasciștă. Si ultimele rămășițe ale fascismului trebuiesc nimicite.

Conform unor alte știri, regimul lui Franco a procedat în ultimile zile la multe arestări. Numărul deținuților politici democrați este în prezent peste 600 mii.

Tratatul în bransa textilă

Sindicatul Textiliștilor din Arad s'a întrunit într-o ședință cu Sindicatul patronilor din aceeași branșă pentru a trata problemele cantinei, ajutorului de iarnă și prima de producție. Tratatul va fi încheiat în perfectă înțelegere urmând ca Vineri reprezentanții celor două sindicate să se întrunească din nou pentru a lua hotărâri definitive.

ȘTIRI SCURTE

VIENA. Karl Renner a avut o conferință cu delegații provinciilor austriace pentru a forma un nou guvern. Ds. a declarat că alegerile din Austria vor avea loc pe la sfârșitul lui Noemvrie, sau începutul lui Decemvrie.

BRUXELLES. Guvernul belgian a început tratative cu guvernul spaniol referitor la extradarea colaboraționistului belgian Degrelles.

BELGRAD. Greva generală declarată la Trieste, s'a extins și asupra orașelor Monfalcone și Pola. Greva a fost hotărâtă de către antifasciștii italo-sloveni. La Trieste toate prăvăliile sunt închise și tramvaiele nu circulă. 13 vaporașe care au sosit în port, au rămas nedezcărcate.

LONDRA. Un nou acord petrolifer anglo-american a fost semnat eri la Londra.

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

Ja Botari

Un comerciant din Arad a încercat să mituiască cu 2 milioane lei pe delegații Comisiei Locale

— Demascarea unei manevre de speculă —

Vigilența și onestitatea unor delegați ai Sindicatelor Unite au avut darul să împiedice o afacere de speculă.

Comisia Locală a Sindicatelor Unite a delegat înaintea cu câteva săptămâni la Primăria Municipiului pe dl. Lupuț Ioan cu scopul ca acesta să stea la dispoziția membrilor sindicatelor în aranjarea unor probleme de interes public. Zilele trecute s'a prezentat la dl. Lupuț comerciantul de zarzavaturi Roth Maurițiu, făcându-l următoarea propunere „comercială”:

El, Roth Maurițiu ar vrea să aducă dela Satu Mare și din alte părți ale Ardealului de Nord cartofi la Arad. Pentru a ușura această afacere, el ar avea nevoie de articole textile în valoare de 25—30 milioane lei, pe care le-ar da în schimbul cartofilor. L-a rugat deci, pe dl. Lupuț să intervină prin Comitetul de Fabrică al Industriei Textile Arădane ca el să să pri-

mească această cantitate de mărfuri textile, respective să primească dela ITA, o scrisoare, conform căreia poate ridica dela fabrică mărfurile susamintite. Pentru acest „serviciu” comerciantul Roth Maurițiu a oferit delegatului Sindicatului suma de 2 milioane lei.

Este de menționat că această afacere ar fi convenit comerciantului, având în vedere că la Satu Mare cartofii se vând la prețul de 60—80 lei, pe când la Arad cu 210 lei.

După această ofertă Lupuț Ioan s'a prezentat la Comisia Locală, cerând dispoziții. Aici i s'a spus că aparent s'a consimțit la oferta lui Roth Maurițiu. Despre aceasta au fost înștiințate în același timp Poliția, precum și Parchetul. Totodată pe baza delegației primite dela Comisia Locală, Lupuț Ioan a luat contact cu dl. Bertok Alexandru dela Comitetul de Fabrică ITA., care trebuia să procure

scrisoarea susamintită.

Lupuț și Bertok s'au dus împreună la locuința lui Roth Maurițiu, care în schimbul scrisorii a predat celor doi suma de 2 milioane lei. Aceștia au depus suma la Comisia Locală a Sindicatelor Unite.

S'a așteptat ziua când Roth Maurițiu se va folosi de scrisoarea cum-părată cu 2 milioane lei. Eri după amiazi Roth Maurițiu s'a prezentat la fabrica ITA., predând scrisoarea. Comitetul de Fabrică a anunțat imediat Poliția, de unde au sosit d-nii comisari Iovin și Auer, cari l-au înaintat la Chestura Poliției.

Cercetările sunt în curs și Roth Maurițiu va fi înaintat Parchetului.

În rândurile muncitorilor s'a ivit dorința ca suma de 2 milioane lei cu care Roth Maurițiu a vrut să mituiască pe delegații Sindicatelor, să fie vărsată fondului pentru ajutorarea minerilor din Valea Jiului.

Mărfuri dosite în valoare de mai multe milioane lei descoperite la Pâncota

— Constatările d-lui prefect Voștinar Gheorghe —

Dl. prefect Voștinar Gheorghe fiind în inspecție prin comunele județului Arad, a trecut și prin comuna fruntașă Pâncota. Cu această ocazie dl. prefect a putut constata rodnică activitate a Gărzilor Cetățenești din această comună. Dl. Soller, comandantul Gărzilor Cetățenești din Pâncota a făcut cunoscut d-lui prefect că în

ultimul timp au fost descoperite mărfuri dosite în valoare de mai multe milioane lei. Aceste mărfuri constau în piei, blănuri, talpă, curele de transmisie și altele în cantități însemnate.

Într-o căsuță — relatează mai departe dl. Soller — sub un pat, Gărzile Cetățenești au descoperit o ușă tăl-

nită care dădea într-o pivniță vastă în care deasemeni au fost descoperite importante cantități de mărfuri dosite. Proprietarul casei a dispărut.

Dl. prefect Voștinar Gheorghe a mulțumit Gărzilor Cetățenești din Pâncota pentru activitatea desfășurată și totodată l-a îndemnat să continue în acest fel și pe mai departe.

O importantă proclamație a Comisiei de Control din Germania

BERLIN. Comisia de Control a Germaniei a dat o proclamație în care arată printre altele:

Comisia Aliată va stabili timpul, precum și modalitățile transportării germanilor pe teritoriile care se află în lanțul granițelor din 1937 ale Germa-

niei. Totodată se vor stabili și valorile ce vor putea fi duse de aceștia în Germania.

Poporul german va trebui să plătească toate cheltuielile pe care le au Aliații cu ocuparea Germaniei.

Toate organizațiile militare germane se disolvă, inclusiv Statul Major ger-

man. Tot personalul diplomatic german va fi revocat din străinătate. Aliații vor controla finanțele, agricultura și industria Germaniei. Autoritățile germane vor trebui să efectueze reforma legislativă, administrativă, polițienească și școlară.

Contrabandiștii deferiți Curții Marțiale dela Timișoara

— Ei vor trebui să fie trași la răspundere pentru speculă și sabotaj —

Eri a fost înaintat Parchetului sub stare de arest grupul contrabandiștilor din Str. Căpitan Ignat. În urma unei deliberări de aproape două ore, dl. Procuror Leșanu a pus următoarele concluzii: Glaser Avram, Glaser Isaac, Glaser Mendel, Weisberger Tiberiu, Simon Eugen și Lacoș Tiberiu vor fi înaintați Curții Marțiale pentru trafic cu devize străine și încercare de trecere frauduloasă a frontierii. Totodată C.A.M.-ul va fi obligat să aplice sancțiuni lui Glaser Avram pentru cele 50 mii de țigări găsite asupra lui, iar vama va trebui

la rându-i ca să încheie un proces verbal de constatare, aplicând totodată amenzi de rigoare pentru contrabanda cu celelalte articole. Birnfeld Eva, împreună cu blănarul Szmuc Alexandru, au fost puși în libertate până la judecare.

Având în vedere faptul că o parte a acestor contrabandiști a încercat să sustragă de pe piața internă o serie de articole de prima necesitate, periclitând astfel grav interesele economiei naționale, credem că pe lângă faptul de a fi judecați pentru încercarea trecerii frauduloase a frontie-

rei, ar fi cazul să fie deferiți și Instanței Speciale de Sabotaj. Toate împrejurările, în care aceștia au fost prinși de organele Chesturei și Gărzilor Cetățenești, arată că avem de a face cu speculanți și sabotori. Deci ei nu trebuie să fie tratați ca simpli delicvenți care au vrut să treacă fraudulos frontiera, ci ca sabotori și speculanți, pentru că trecerea frontierei a fost numai un mijloc, iar scopul a fost specula.

Ministerul Muncii sprijină acțiunea pentru ajutorul de iarnă

Dl. dr. Lotar Rădăceanu, ministru Muncii, analizând raportul dintre salarii și costul vieții, a socotit îndreptățită și necesară acordarea de către întreprinderi a unui ajutor de iarnă pentru toți salariații.

În acest scop d-sa a dat încă de la 17 Septembrie 1945 ordin tuturor inspectoratelor de muncă să sprijine acțiunea pentru ajutorul de iarnă.

Ministerul Muncii face și pe această cale apel la conducătorii întreprinderilor să primească cu înțelegere cererea ajutorului de iarnă și să nu amâne prin discuțiuni neficiltoare și nedorite, realizarea acestei drepti revendicări a salariaților.

Ajutorul de iarnă urmează a se acorda în condițiile fixate de Confederația Generală a Muncii și comunicate presei și tuturor organizațiilor sindicale.

La dispoziția care se referă la ajutorul de iarnă, publicată de Confederația

INFORMATIUNI

— ARESTAREA UNUI HOT DE BUZUNARE. Eri a fost arestat cunoscutul pungar de buzunare Călina Ioan de București, fiind prins în flagrant delict de furt. Numitul a încercat să fure de buzunarul d-lui Petcu Vasile, domiciliat în Sibiu, suma de 207 mii lei, de a fost surprins de către reclamant pe mal în momentul în care vroia ca să dispară. Cu actele dresate Călina a fost depus la Parchet.

— COTNRABANDISTI DEFERIȚI CURȚII MARTIALE. Indivizii Rak Rezcó, Costea Mladin, Costea Tereza și Irina Fercova au fost deferiți Curții Marțiale din Timișoara pentru trecere frauduloasă de frontieră precum și pentru contrabandă cu alimente. Toți ei de mai sus sunt originari din Ungaria.

— SINDICATUL INVATATORILOR din orașul și jud. Arad, în ziua de 27 Sept. 1945, ora 17.30 dă o reprezentare, pentru argumentarea fondului de școală de odihnă din Moneasa. On. președinte rugat a sprijini această acțiune prezentăm „O noapte furtunoasă” de I. L. Caragiale la Teatrul comunal de Arad.

— ORGANIZATIA SIONISTA a dat în cunoștință că înscrierile în grădinișe de copii de sub conducerea d-soarelui Serena Szanto și Eva Weitzen (gimn. se țin zilnic între orele 9—12 a. m.) la școala primară cvreească.

Se angajează 2 lucrători la bucătăria mare casa Croitoria Gh. Marifa
Str. Dr. Petran 5.

Știri sindicale

SINDICATUL FUNCTIONARILOR PARTICULARI anunță că înscrierile la cursurile speciale de limba română și contabilitate dela Sindicatul Functionarilor Particulari, se pot face zilele între orele 9—13 și 16—19, Costă unu curs complet, care durează 3 luni, este de lei 1.000, pentru membrii Sindicatului și de lei 2.000 pentru persoane străine de Sindicat. Cursurile se vor ține săptămânal de 2 ori. Înscrierile se pot face numai până la ziua de 28 l. c.

COMISIA LOCALA CULTURALA convoacă pe toți secretarii Comitetelor Culturale al Sindicatelor și Uzinelor pentru o ședință importantă în legătură cu munca culturală a Sindicatelor. Ședința are loc în ziua de 28 Septembrie a. c., orele 5 p. m. în localul Comitetului Local Cultural din Bul. Rad Maria Nr. 22—24 (în curte). Prezența fiecărui secretar al Comitetului Cultural este obligatorie. Secretar.

ZIARISTII CARE NU S'AU PREZENTAT PANA IN PREZENT, sunt rugați a se prezenta până Joi inclusiv între orele 9—12 în localul Sindicatului. (Bul. Reg. Maria 22—24). Com. a. tetul.

O periculoasă bandă de spărgători arestată de poliție

În cursul zilei de ieri, organele poliției au arestat pe indivizii Farkas Ladislau, Garai Oscar și Laici Vasile, toți trei cunoscuți spărgători.

Înainte cu câteva săptămâni, Farkas Ladislau a reușit să evadeze dela cabinetul 2 Instrucție, unde era reținut și cercetat pentru furturile săvârșite la strandul Neptun. La interogatoriul ce i s'a luat, Farkas a declarat că a stat camuflat în Str. Ghiba Birta Nr. 2 la femeia Malatinesc Ma-

ria Magdalena. Cercetându-se mai amănunțit răstimpul cât a stat liber Farkas dela evadare, s'a stabilit că a dat mi multe lovituri prin Arad și că opera mascat. Asupra lui s'a găsit în momentul arestării și un pistol cal. bru 9 milimetri, fabricație maghiară, încărcat cu 5 cartușe. De astădată Farkas va fi înaintat Parchetului pentru evadare, port ilegal de armă, rețineră de furt și amenințare cu moartea.

Se vor numi comisii interimare în fruntea comunelor

Consiliul de Miniștri a hotărât modificarea unor articole a legii administrative din anul 1938. Conform acestor modificări până la alegerile comunale se vor putea numi în locul consiliilor comunale și județene Comisii Interimare. Numărul membrilor acestor comisii va fi între 3—9.